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Introduzione 
Perusall è uno strumento che consente allo studente di scrivere annotazioni e appunti in 
modo collaborativo, mantenendo la relazione didattica con i pari, in un documento comune. 
Lo studente può anche scrivere una domanda o un'informazione da condividere in un punto 
specifico del documento, può evidenziare il testo e scrivere un commento. Altra funzionalità 
utile è quella di poter rispondere all'annotazione di un collega di corso in tempo reale, in un 
ambiente simile a Facebook, oppure votare le domande e le risposte che si trovano utili.   
I commenti possono essere menzionati da altri studenti. Il docente inoltre può rispondere 
nella sequenza all’interno di un thread (filo di discussione). 
 
Le buone annotazioni: 

●​ incentivano la discussione di gruppo; 
●​ spiegano i relativi processi di pensiero; 
●​ danno la possibilità di aiutare gli altri; 
●​ consentono di porre attenzione alle osservazioni e alle domande più proficue. 

 
Nel documento vengono evidenziate le porzioni di testo definite dai partecipanti con un 
colore diverso in base al fatto che l’azione sia fatta dagli studenti (giallo) o dai docenti 
(azzurro). 
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Una volta inserito dal docente, lo strumento si presenta come un assignment (Figura 1).  
 

 
Figura 1 - La pagina di accoglienza (personalizzabile) del compito con Perusall 

 

Inserire un’attività Perusall nella Homepage del corso 
 
Perusall è integrato in Moodle come tool esterno. Per inserire l'attività si deve attivare la 
modalità modifica (Attiva modifica in alto a destra della pagina)  

 
Figura 2 - Inserire l’attività con Perusall: attiva modifica 

 
e scegliere il modulo Perusall cliccando su Aggiungi un’attività o una risorsa.  
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Figura 3 - Inserire l’attività Perusall 
 
Una volta inserita l’attività Perusall, si aprirà la seguente finestra di dialogo in cui si 
potrà selezionare il contenuto presente in Perusall, impostare il nome dell'attività e la 
descrizione, inserire un file e definire la consegna per gli studenti.  
 

 

Figura 4 - Impostazioni generali per aggiungere un Perusall da Moodle  

Impostare l’attività - lato docente 
L'impostazione dell'attività richiede tre passaggi: 

1.​ La personalizzazione della pagina di accoglienza per lo studente; 
2.​ Il caricamento del file;  
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3.​ L'impostazione della consegna vera e propria. 

 
1. Il docente può personalizzare la pagina di accoglienza e alcuni dati relativi al corso in 
cui si utilizza Perusall, modificando il testo inserito di default (si veda l’area evidenziata in 
verde in Figura 5). Ciò consente di descrivere nel dettaglio cosa gli studenti sono tenuti a 
fare per svolgere il compito di annotazione collettiva; 
 

 
Figura 5 - La personalizzazione della pagina di accoglienza del compito con Perusall 

 

2. Il docente può caricare diversi tipi di file da sorgenti diverse nel pannello denominato 
Library su +Add content.  
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Figura 6 - Il caricamento dei contenuti per il compito di annotazione 

 

Tra i documenti di testo si possono inserire i seguenti tipi di file: 

●​ Pagina web; 
●​ PDF;  
●​ EPUB;  
●​ Word;  
●​ Excel;  
●​ Codice sorgente.  

 
C’è anche l’opzione Libro dal catalogo di Perusall, possibilità che però richiede l’acquisto del 
libro di testo. 
Oltre ad un file di testo si possono caricare video e audio. Tale funzionalità, però, è gestita in 
maniera più efficace da un altro strumento denominato Annoto integrato in Kaltura e 
ufficialmente eletto a strumento di video e audio annotazione da utilizzare per la comunità 
Unipd. 
 
3. Impostazione del compito: il docente descrive la consegna e definisce le date di avvio e 
chiusura attività. 

Figura 7 - L’impostazione del compito (date e descrizione)  
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Figura 8 - Il registro del valutatore  

 
 
Una volta impostato il compito è possibile da una dashboard tenere sotto controllo e, se 
necessario, modificare alcune impostazioni: modificare la deadline, duplicare, eliminare, 
accedere ai dati analitici, consultare il report dei punti in cui lo studente si è dichiarato 
confuso e visualizzare i commenti. 

 
Figura 9 - La dashboard del docente dopo aver creato il compito di annotazione 

 
 
 
 
Mano a mano che gli studenti scrivono le loro annotazioni è possibile avere il file visibile 
sulla sinistra, in una sidebar a destra si trova il thread delle annotazioni e una serie di 
funzioni che verranno descritte più avanti e mostrate in Figura 12. 
 
Sia il docente che lo studente possono taggare un commento con un hashtag, che si può 
creare al momento o scegliere tra quelli già presenti.  
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Figura 10 - La creazione o la scelta di un hashtag in un commento  
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Figura 11 - Trovare le note condivise nella barra laterale destra (1) o sulla barra laterale sinistra (2)  

 
Le note si possono raggiungere a partire dalla barra laterale sinistra (Notes) o si possono 
visualizzare nella barra laterale destra dove è possibile aggiungere o rivedere sia quelle 
personali, che quelle condivise con e da noi. 
Tra le funzioni disponibili va ricordata la possibilità di visualizzare le notifiche dell'attività di 
annotazione, come mostrato in Figura 12.  
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Tipologie di revisione  

 

Peer Review Assignment  
La Peer Review Assignment permette agli studenti di valutare gli elaborati dei propri 
compagni, impostando una scadenza. Ogni studente invia un lavoro che viene assegnato 
(automaticamente o manualmente) ai compagni per essere revisionato. Per impostare 
questa funzione occorre andare su: 
 

1.​ Scheda + Add Assignment, selezionare Review-based Assignments e scegliere l' 
opzione Peer Review assignment  

2.​ Nella sezione Basics, il docente può assegnare un nome all'attività e stabilire le 
scadenze per ogni fase in ordine cronologico. Può anche permettere agli studenti di 
consegnare in ritardo e impostare una penalità per l’invio tardivo.  

3.​ Nella sezione Rubric invece il docente può impostare i criteri di valutazione e nel   
pannello Opzioni è possibile specificare i dettagli dell'assegnazione.  
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Altre funzionalità nuove sono: 

 
●​ Assignment information, dove si vedono tutti i feedback complessivi che un 

determinato studente ha scritto sui contributi di altri studenti.  

 
 

●​ Una lista di controllo che lo studente a lato del suo paper troverà in 
automatico in base alle istruzioni che abbiamo dato all’inizio, in modo che 
possa assicurarsi di completare tutte le parti pertinenti della recensione 
(lasciare commenti nel testo, compilare la rubrica, inserire il feedback 
complessivo sull'invio). 
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Questa tipologia di revisione è utile per sviluppare competenze di scrittura critica, 
collaborazione e autovalutazione. Per approfondire vi invitiamo a leggere questa pagina e 
questa per il lato studente.  
 

 
Fishbowl review assignment 
 
I compiti di revisione Fishbowl dividono gli studenti in due gruppi: un gruppo presenta il suo 
elaborato e l’altro gruppo revisiona i documenti dei colleghi fornendo feedback e commenti.  
Le revisioni Fishbowl sono strutturate con una serie di scadenze a cascata. Per impostare 
questa tipologia di compito occorre andare su: 
 

1.​ Scheda + Add Assignment, selezionare la voce Review-based Assignments e 
scegliere l' opzione Add fishbowl assignment. 

2.​ Nella sezione Basics assegnare sempre un nome all'attività e impostare le scadenze 
per ogni fase in ordine cronologico.   

3.​ Selezionare gli studenti a cui è stato assegnato il caricamento dei materiali. Questi 
studenti caricheranno solo i materiali, mentre gli altri studenti esamineranno gli 
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elaborati inviati. Gli autori non saranno tenuti a esaminare alcun elaborato inviato.

 
 
 

4.​ Alla voce Options, se si seleziona un'opzione diversa da "Assegna all'intera classe", 
dobbiamo assicurarci che gli studenti che abbiamo selezionato come studenti 
assegnati al caricamento dei materiali siano inclusi in questo gruppo.

 
 

 
Questa funzionalità è utile per simulare attività di revisione mirata, dibattiti o esercizi in cui 
un gruppo ristretto produce materiale e il resto della classe analizza. 

 
Instructor review assignment 
 
I compiti di revisione dei docenti consentono agli studenti di caricare i propri lavori per 
essere esaminati (e facoltativamente valutati) dai docenti o dagli assistenti alla didattica. I 
docenti utilizzano una rubrica per assegnare un punteggio all'elaborato e lasciare commenti 
nel testo, ai quali l'autore originale può essere tenuto a rispondere in seguito. 
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Questa funzionalità è ideale per prove scritte, saggi, progetti o elaborati che richiedono una 
revisione formale da parte del docente.  
 

Rubriche e modelli di punteggio riutilizzabili 
 

I modelli consentono di creare criteri di punteggio riutilizzabili per diverse tipologie di 
compiti (es. uno per i video, uno per le letture di libri di testo) e permettono di risparmiare 
tempo nella gestione dei criteri di valutazione, con maggiore coerenza tra compiti diversi. Si 
possono gestire in Settings > Scoring > Automatic Scoring.  
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Quando effettuiamo una modifica sul modello, questa si riflette automaticamente su tutti i 
compiti collegati. 

Qui trovi un approfondimento su come si utilizzano i modelli.  

Inoltre c’è la possibilità di creare rubriche o importarle dal proprio LMS, da applicare a più 
compiti senza dover duplicare impostazioni. Le rubriche si possono gestire in Settings > 
Scoring > Rubrics. Qui trovi un approfondimento sulle Rubriche. 

 

 

Autorizzazioni dei TA (Teaching Assistants) 
Ora si possono impostare autorizzazioni granulari per gli assistenti alla didattica, 
definendo con precisione cosa possono fare: 

○​ Rivedere voti 
○​ Assegnare voti 
○​ Modificare contenuti del corso 

Le autorizzazioni si possono gestire in Settings > Access > Teaching Assistants. 

Questa funzionalità permette un maggiore controllo nella gestione dei ruoli e delle 
responsabilità degli assistenti.  

 

Qui un approfondimento sulle impostazioni per gli assistenti alla didattica.  
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Svolgere un’attività di annotazione - lato studente 
Una volta entrato nel compito proposto dal docente, lo studente può iniziare la sua attività di 
annotazione a partire da aree selezionate sul documento. Alla destra del documento c’è 
un’area che permette agevolmente di andare alla conversazione attuale, vedere tutte le 
conversazioni, evidenziare singoli commenti, vedere tutte le pagine del documento come 
successione di miniature, accedere all'indice, visualizzare le notifiche, inserire un segnalibro, 
scrivere annotazioni e far partire la lettura a voce alta del documento come un qualsiasi 
screen reader o software di lettura con sintesi vocale. 

 

Figura 12 - Descrizione delle funzioni presenti nell'area di lavoro 
 

Nella barra superiore degli strumenti si può accedere ai commenti e alle conversazioni, 
scegliendo diverse modalità di visualizzazione: quella generale di tutte le conversazioni o 
entrare in una singola conversazione per leggere i commenti, chi li ha scritti e soprattutto 
individuare le domande (che hanno una icona che le identifica inequivocabilmente -punto 
interrogativo, ?-). Le domande in Perusall sono un dispositivo di comprensione e  di 
riflessione molto importante perché permettono di interloquire non solo con il docente ma 
anche tra pari. Le buone domande consentono di definire alcuni aspetti legati alla lettura e 
alla comprensione del testo. 
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Figura 13 - Le conversazioni  
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Le annotazioni personali che si possono creare non hanno limiti quantitativi e si salvano 
automaticamente, si possono anche associare a immagini di porzioni di testo selezionato dal 
documento, possono essere ampliate o modificate anche in un secondo momento, e 
possono venire condivise con una specifica persona (collega di corso o con il docente). Si 
veda la Figura 14. 
 

 

 
Figura 14 - Le note personali 
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Se si apre il menu a tendina All comments si possono esplorare tutti i commenti, i propri, 
quelli degli altri, cercare in base a tag specifici, cercare solo i commenti del docente o solo le 
domande. 
 

 
 

Figura 14 - Menu di esplorazione di tutti i commenti 
 
 

Quando uno studente si rivolge direttamente ad un altro partecipante menzionandolo 
(@Nome) viene inviata una e-mail di notifica dalla quale si può rispondere direttamente. 
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Creazione e utilizzo degli hashtag 
 
Gli hashtag sono un modo per gli studenti di taggare le annotazioni in base a caratteristiche 
che li interessano. Come su un social network, uno studente aggiunge un hashtag digitando 
il simbolo cancelletto (#) e quindi qualsiasi parola o frase senza spazi, come #concettidibase 
o #argomentoesame. 
 
Qualsiasi studente o insegnante può creare un hashtag semplicemente digitandolo in un 
commento che pubblica. Una volta creato un hashtag, digitando # durante l’inserimento di 
un commento, verrà mostrato all'utente un menù a scorrimento di hashtag già esistenti tra 
cui scegliere. Gli hashtag possono essere aggiunti ai commenti nei documenti o ai post nelle 
chat di gruppo. 
 

 
 
Spesso gli hashtag vengono generati dagli studenti in modo contestuale (e spesso solo per 
divertimento!), ma  è possibile anche scegliere di utilizzare gli hashtag in modo strategico. 
Ad esempio, si potrebbe chiedere agli studenti di commentare e taggare ciò che trovano 
interessante nel testo, come: 
 

●​ un particolare genere letterario; 
●​ una particolare tecnica di dimostrazione matematica; 
●​ un particolare tipo di testimonianza storica; 
●​ un particolare tipo di esperimento scientifico. 

 
Il potere degli hashtag sta nel fatto che una volta creati, può essere visualizzata la sequenza 
dei commenti in cui appare l'hashtag. Per vedere questa sequenza basta cliccare 
sull'hashtag sotto l'elenco Hashtag sulla barra di navigazione sinistra. 
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Sebbene non sia necessario che i docenti gestiscano esplicitamente gli hashtag, è possibile 
scegliere di nascondere un hashtag dai suggerimenti a scorrimento, se lo si desidera. Per 
fare ciò, basta cliccare sull'hashtag sotto l'elenco Hashtag sulla barra di navigazione a 
sinistra, quindi fare clic su Impostazioni in alto. 
 

Supporto AI per la didattica 
Perusall integra strumenti di analisi automatica delle annotazioni per aiutare i docenti a 
identificare rapidamente i commenti di qualità, gli studenti attivi, le aree di difficoltà o gli 
argomenti su cui la classe si concentra. 

Grazie all’intelligenza artificiale, Perusall dà la possibilità di generare sintesi automatiche 
delle discussioni, utili per la revisione in aula. Oppure può essere utile per offrire spunti di 
discussione, ad esempio se il docente desidera pubblicare dei suggerimenti di discussione 
a cui gli studenti possono rispondere, ora si può utilizzare l'intelligenza artificiale generativa 
per ottenere idee per domande stimolanti da porre agli studenti.  

È sufficiente evidenziare il testo su cui si desidera porre una domanda e fare clic su 
Suggerisci un messaggio di discussione. Perusall andrà a creare una domanda a cui gli 
studenti potranno rispondere. Si può scegliere di pubblicare la domanda così com'è affinché 
gli studenti possano vederla, oppure modificarla prima di pubblicarla o scartarla se non è 
utile (non verrà mostrato nulla agli studenti finché il docente non avrà l'opportunità di 
commentarla). 

 

Inoltre gli strumenti AI sono utili nella correzione dei compiti e per suggerire feedback 
formativi. 
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Queste funzioni non sostituiscono la valutazione del docente, ma ne potenziano l’efficacia e 
riducono il carico di lavoro. 

 

Informazioni, video tutorial e webinar ufficiali 
 
Per una presentazione introduttiva dello strumento si veda anche il video al seguente link: 
https://www.youtube.com/watch?v=_PfAc0D2erk  
 
Per una presentazione dell'inserimento dell'attività in Moodle si veda anche il video al 
seguente link: https://www.youtube.com/watch?v=FeBJaZ-gDrQ  
 
Per una presentazione estesa dello strumento si veda anche il webinar al seguente link: 
https://www.youtube.com/watch?v=tTSMpM-2YSA  
 
Per una presentazione su come impostare un Peer review assignment si veda anche il 
video al seguente link: https://www.youtube.com/watch?v=IrZFRm4Tavk  
 
Help lato docente: 
https://support.perusall.com/hc/en-us/categories/360002157414-Instructors  
 
Help lato studente: 
https://support.perusall.com/hc/en-us/categories/360002173133-Students 
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